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          BATERIA DE PORTUGUÊS I
1) Tendo em vista que “as gírias” compõem o quadro de variantes linguísticas ligadas ao aspecto sociocultural, analise os excertos a seguir, indicando o significado de cada termo destacado de acordo com o contexto:

 a) Possivelmente não iremos à festa. Lá, todos os convidados são patricinhas e mauricinhos!

 b) Nossa! Como meu pai é careta! Não permitiu que eu assistisse àquele filme.

 c) Os namoros resultantes da modernidade baseiam-se somente no ficar.

 d) E aí mano? Estás a fim de encontrar com uma mina hoje? A parada vai bombar!

2)  (FUVEST)

Capitulação

 Delivery

 Até para telepizza

 É um exagero.

 Há quem negue?

 Um povo com vergonha

 Da própria língua.

 Já está entregue.

             Luís Fernando Veríssimo

a) O título dado pelo autor está adequado, tendo em vista o conteúdo do poema? Justifique sua resposta.   

b) O exagero que o autor vê no emprego da palavra “delivery” se aplicaria também à “telepizza”? Justifique sua resposta.

3) A seguir são apresentados alguns fragmentos textuais. Sua tarefa consistirá em analisá-los, atribuindo a variação linguística condizente aos mesmos:

a) “Antigamente, as moças chamavam-se mademoiselles e eram todas mimosas e muito prendadas. Não faziam anos: completavam primaveras, em geral dezoito. Os janotas, mesmo sendo rapagões, faziam-lhes pé-de-alferes, arrastando a asa, mas ficavam longos meses debaixo do balaio."

                                                        Carlos Drummond de Andrade

 b) Para dizerem milho dizem mio

 Para melhor dizem mió

 Para pior pió

 Para telha dizem teia

 Para telhado dizem teiado

 E vão fazendo telhados.

                      Oswald de Andrade

 c) “ Aqui no Norte do Paraná, as pessoas chamam a correnteza do rio de corredeira. Quando a corredeira está forte é perigoso passar pela pinguela, que é uma ponte muito estreita feita, geralmente, com um tronco de árvore. Se temos muita chuva a pinguela pode ficar submersa e, portanto, impossibilita a passagem. Mas se ocorre uma manga de chuva, uma chuvinha passageira, esse problema deixa de existir.”

d) E aí mano? Ta a fim de dá uns rolé hoje?

 Qual é! Vai topá a parada? Vê se desencana! Morô velho?

4) Os enunciados linguísticos em evidência encontram-se grafados na linguagem coloquial. Reescreva-os de acordo com o padrão culto da linguagem.

a) Os livros estão sobre a mesa. Por favor, devolve eles na biblioteca.

b) Falar no celular é uma falha grave. A consequência deste ato pode ser cara.

c) Me diga se você gostou da surpresa, pois levei muito para preparar ela.

d) No aviso havia o seguinte comentário: Não aproxime-se do alambrado. Perigo constante.

e) Durante a reunião houveram reclamações contra o atraso do pagamento dos funcionários. 

5) A letra musical abaixo se compõe de alguns registros de variação linguística. Identifique-os tecendo um comentário acerca do referido assunto, levando em consideração os preceitos trazidos pela linguística, em se tratando de tais variedades.

Cuitelinho

 Cheguei na beira do porto

 Onde as onda se espaia

 As garça dá meia volta

 E senta na beira da praia

 E o cuitelinho não gosta

 Que o botão de rosa caia, ai, ai

 Ai quando eu vim

 da minha terra

 Despedi da parentáia

 Eu entrei no Mato Grosso

 Dei em terras paraguaia

 Lá tinha revolução

 Enfrentei fortes batáia, ai, ai [...]

                                    Folclore recolhido por Paulo Vanzolini e Antônio Xandó
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6) UFTM - 

Sobre a tira, analise as afirmativas. 

 I - Pode-se identificar, no último quadrinho, a fala de um nordestino, exemplo de variedade lingüística regional. 

II - É apresentada uma visão estereotipada de uma fala que suprime, quase sempre, as sílabas finais das palavras. 

III - A fala no último quadrinho retoma o exemplo dado no terceiro quadrinho, tornando-se mais inteligível. 

IV - O produtor da tira usou seu conhecimento das variedades lingüísticas existentes entre as regiões do país para 

produzir efeitos de humor. 

Estão corretas as afirmativas 

a) I, II e III, apenas. 

b) II, III e IV, apenas. 

c) I, III e IV, apenas. 

d) II e IV, apenas. 

e) I, II, III e IV.

7) A tira exemplifica o uso de variedades lingüísticas. Sobre variedades e registros de linguagem, assinale a afirmativa INCORRETA. 

a) Preconceito lingüístico é o julgamento negativo dos falantes em função da variedade lingüística que utilizam. 

b) A maior ou menor proximidade entre os falantes faz com que usem variedades mais ou menos formais, denominadas registros de linguagem. 

c) Diferenças significativas nos aspectos fonológicos e morfossintáticos da língua marcam as variedades sociais, seja devido à escolaridade, à faixa etária, ao sexo. 

d) Norma culta ou padrão é a denominação dada à variedade lingüística dos membros da classe social de maior prestígio, que deve ser utilizada por todos da mesma comunidade. 

e) Gíria ou jargão é uma forma de linguagem baseada em vocabulário criado por um grupo social e serve de emblema para os membros do grupo, distinguindo-os dos demais falantes da língua.

8) (UFBA) "A linguagem não é usada somente para veicular informações, isto é, a função referencial denotativa da linguagem não é senão uma entre outras; entre estas ocupa uma posição central a função de comunicar ao ouvinte a posição que o falante ocupa de fato ou acha que ocupa na sociedade em que vive. (...) A língua padrão é um sistema comunicativo ao alcance de uma parte reduzida dos integrantes de uma comunidade; é um sistema associado a um patrimônio cultural apresenta​do como um corpus definido de valores, fixa​dos na tradição escrita.

Uma variedade lingüística 'vale' o que 'valem' na sociedade os seus falantes, isto é, vale como reflexo do poder e da autoridade que eles têm nas relações econômicas e sociais."

GNERRE, Maurizio. Linguagem, escrita e poder. 4. ed. São Paulo: Martins Fontes, 1998. p. 5-7.

Comente o ponto de vista enunciado por Maurizio Gnerre sobre o poder da linguagem, a partir da variedade lingüística representada nas falas da "senhora" entrevistada no texto a seguir.

— Uai. É igual a mio. Abre a cova e tampa. A senhora colhe alguma coisa aqui na horta?

— Cói. Cói fejão, cói mio, cói farinha. Como é que você planta arroz?

— Vai abrino os caminhos com a enxada e a gente vai caminhando."

VEADO, Rosa Maria Assis. Comportamento lingüístico do dialeto rural. Belo Horizonte: UPMG/Proed, 1982. p. 26.

Texto para as questões 9 e 10 

Aula de português

1. A linguagem

na ponta da língua

tão fácil de falar

e de entender.

5. A linguagem

na superfície estrelada de letras,

sabe lá o que quer dizer?

Professor Carlos Góis, ele é quem sabe,

e vai desmatando

10.o amazonas de minha ignorância.

Figuras de gramática, esquipáticas,

atropelam-me, aturdem-me, seqüestram-me.

Já esqueci a língua em que comia,

em que pedia para ir lá fora,

15. em que levava e dava pontapé,

 a língua, breve língua entrecortada

do namoro com a priminha.

O português são dois; o outro, mistério.

Carlos Drummond de Andrade. Esquecer para lembrar, Rio de Janeiro: José Olympio, 1979.

9) (ENEM/2006) Explorando a função emotiva da linguagem, o poeta expressa o contraste entre marcas de variação de usos da linguagem em.

a) situações formais e informais.

b) diferentes regiões do país.

c) escolas literárias distintas.

d) textos técnicos e poéticos.

e) diferentes épocas.

10. (ENEM/2006) No poema, a referência à variedade padrão da língua está expressa no seguinte trecho:

a) “A linguagem / na ponta da língua” ( 1 e 2).

b) “A linguagem / na superfície estrelada de letras” ( 5 e 6).

c) “[a língua] em que pedia para ir lá fora” ( 14).

d) “[a língua] em que levava e dava pontapé” (15).

e) “[a língua] do namoro com a priminha” ( 17).

11) O adjetivo não está corretamente empregado na concordância em: 
a) Eis teu romance: fantástico enredo e personagens, mas estilo pobre e imaturo.

b) No porto vimos com espanto as esquadras inglesas e soviéticas unidas.

c) Precisa-se de moça e rapaz devidamente habilitados.

d) Fiel aos deveres paternal e fraternal, ambos silenciavam.

e) A flor e o fruto saboroso não existem.

12) Assinale a frase incorreta considerando que o adjetivo em função de predicativo deve concordar no plural: 

a) O caipira e sua mulher ficam desconfiados.

b) Tenho o réu e seu comparsa como mentiroso.

c) Lúcio e Vera caminhavam amuados, lado a lado.

d) Tenho por mentirosos o réu e seu cúmplice.

e) Julguei-os capacitados, o aluno e a aluna.

13) Quanto à concordância nominal, preencha as lacunas das frases:

(I) Era talvez meio-dia e .......................quando fora preso.

(II) Decepção é ..............................para fortalecer o sentimento patriótico.

(III) Apesar da superpopulação do alojamento, havia acomodações.............................para os homens.

(IV) Os documentos dos candidatos seguiram............................ às fichas de inscrição.

(V) As fisionomias dos homens eram as mais desoladas ................................naquele cortejo.

a) meia - bom - bastantes - anexos - possíveis

b) meio - bom - bastantes - anexo - possíveis

c) meia - boa - bastante - anexo - possível

d) meio - boa - bastante - anexos - possível

e) meia - bom - bastantes - anexo – possível

14) Observando a concordância nominal nas frases:

(I) É necessário compreensão.

(II) A compreensão é necessária.

(III) Compreensão é necessário.

(IV) Para quem a compreensão é necessário?

Verificamos que: 

a) apenas a I e a IV estão erradas

b) apenas a II e a III estão erradas

c) apenas a IV está errada

d) apenas a II está certa

e) todas estão certas

15) Quanto ............................. interferências ................................ , melhor .............................
a) menas, existirem, serão

b) menas, existirem, será

c) menas, existir, será

d) menos, existir, serão

e) menos, existirem, será

16) Qual alternativa preenche as lacunas abaixo corretamente?

Segue _____ uma cópia do soneto composto pela ______ -poetisa, no qual a autora tenta imitar o grande Bilac, usando as ______ imagens.

a) anexo, pseudo, mesmas

b) anexa, pseuda, mesmas

c) anexa, pseudo, mesma

d) anexa, pseudo, mesmas

e) anexo, pseuda, mesmas

17) (Uelondrina 1997) - Assinale a letra correspondente à alternativa que preenche corretamente as lacunas da frase apresentada.

As delegações .......... que .......... participar dos jogos chegarão amanhã. 
a) latinas-americanas - vêem   
b) latinas-americanas - vem        
c) latino-americanas - vêm 
d) latinos-americanas - vêm                 
e) latinos-americanas – vem

18) (Ita 1997) - Assinale a opção que completa corretamente as lacunas do texto a seguir:

"Todas as amigas estavam _______________ ansiosas _______________ ler os jornais, pois foram informadas de que as críticas foram ______________ indulgentes ______________ rapaz, o qual, embora tivesse mais aptidão _______________ ciências exatas, demonstrava uma certa propensão _______________ arte." 
a) meio - para - bastante - para com o - para - para a 

b) muito - em - bastante - com o - nas - em

c) bastante - por - meias - ao - a - à

d) meias - para - muito - pelo - em - por

e) bem - por - meio - para o - pelas – na

19) (Mackenzie) –

I - Não te molestaram, portanto cale a boca.

II - Foi encontrado há seis anos atrás.

III - Vimos, agora, trazer-lhe nosso apoio.

IV - Os homens de bem, nada reclamaram.

V - Permitiu-se a alguns luxos.

Quanto à correção gramatical das frases anteriores, afirma-se que:

a) todas estão corretas, com exceção da III. 

b) todas estão incorretas, com exceção da III. 

c) todas estão corretas, com exceção da II. 

d) todas estão incorretas, com exceção da V. 

e) todas estão corretas, com exceção da V. 

20) Indique a frase sem concordância nominal:
a) Já é meio-dia e meia.

b) Bastante alunos estranham este plural.

c) Os alimentos estão meio caros.

d) Paguei caro aquelas coisas raras.

21) Ocorre erro de concordância nominal na alternativa:

a) No livro de registros faltava a folha duzentos.

b) É necessária segurança para se viver bem.

c) A janela estava meio aberta.

d) Eu e você estamos quites.

22) Nas frases abaixo, faça a concordância com as palavras entre parênteses.

a-  Escolheu ____________ hora e momento para ir ao shopping.. (péssimo)

b- Ela comprou ____________ revistas e livros na loja. (novo)

c- O garoto ganhou _____________ quadros e livros. (moderno)

d- Respondia com gesto e expressão ______________. (irônico)

e- Ela Possuía simplicidade e franqueza _____________. (raro)

f- Considerou ___________ a sentença e o argumento. (decisivo)

g- A garota comeu carne e banana ___________ . (maduro)

h- Trouxeram carne de porco e lombo ___________. (assado)

i- _____________ o colégio e a faculdade. (estava fechado)

j- _____________ a garota e o garoto. (parecia calmo)

23) Complete convenientemente com as palavras entre parênteses:

a- Muito ____________, disse a mulher. (obrigado)

b- Os alunos ____________ leram suas redações. (mesmo)

c- ___________ ao processo estão as cópias dos relatórios. (anexos)

d- Os vigias mantinham-se ____________. (alerta)

e- Ela ___________ desconfiada. (meio)

24) Complete convenientemente com as palavras entre parênteses:

a- Essa bebuda é __________. (bom)

b- Pimenta é __________ para tempero. (bom)

c- A entrada é _________. (proibido)

d- Entrada é __________. (proibido)

e- É meio-dia e __________. (meio)

Escolha a concordância nominal correta:

25) Enfrento problemas os mais difíceis [possível / possíveis].

26) Visitamos os mais belos museus [possível / possíveis].

27) Nós [mesmo / mesmos] edificaremos a casa.

28) Eles são [mesmos / mesmo] responsáveis.

29) Ela [mesma / mesmo] agradeceu.

30) Bebida alcoólica não é [permitida / permitido].

31) (BANRISUL) – Assinale a opção em que a concordância nominal está incorreta:

a) As matas foram bastante danificadas pelo fogo.

b) Ele trazia muito bem tratados a barba e os cabelos.

c) O carro tinha um dos faróis queimados.

d) Há muitos anos que coleciono selos e moedas raras.

e) Nesta circunstância, Vossa Excelência está enganada, Doutor Juiz.

32) (BANCO DO BRASIL) – Na ordem, preencha corretamente as lacunas:

1. Justiça entre os homens é ...

2. É ... a entrada de pessoas estranhas.

3. A água gelada sempre é ...

a) necessário, proibida, gostosa.

b) necessária, proibida, gostoso.

c) necessário, proibida, gostoso.

d) necessária, proibido, gostoso.

e) necessário, proibido, gostosa.

33) Assinale a frase imperfeita quanto à concordância nominal. 

a) O artista andava por longes terras.

b) Realizava uma tarefa monstro.

c) Os garotos eram tal qual o avô.

d) Aquela é a todo-poderosa.

34) (T.A.CÍVEL-RJ) "tornou-se absolutamente claro para mim que eu queria mesmo era escrever em português."

Das frases abaixo, a que contraria a norma culta quanto à concordância nominal é:

a) Tornou-se clara para o leitor minha posição sobre o assunto.

b) Deixei claros para o leitor meus pontos de vista sobre o assunto.

c) Ficou clara para o leitor minha posição e meus argumentos sobre o assunto.

d) Ficaram claras para o leitor minha posição e argumentação sobre o assunto.

e) Quero tornar claros para o leitor serem estes meus argumentos sobre o assunto.

35) (CESGRANRIO) Há concordância nominal inadequada em:

a) clima e terras desconhecidas;

b) clima e terra desconhecidos;

c) terras e clima desconhecidas;

d) terras e clima desconhecido;

e) terras e clima desconhecidos.

36) (UFF) Assinale a opção em que ocorre ERRO de concordância nominal:

a) Parecia meio aborrecida a mulher de mestre Amaro.

b) Pagando cem mil‑réis, ele estaria quites com o velho.

c) O seleiro sentiu o papel e a nota novos no bolso.

d) Floridos montes e várzeas se sucediam na paisagem.

e) Os partidos de cana mostravam tonalidades verde-­esmeralda.

37) (NCE) Coloque C (correta) ou I (incorreta) nos parênteses, conforme a concordância nominal esteja correta ou incorreta.

(     ) Barcaça e veleiro novos.

(     ) Barcaças e veleiro novos.

(     ) Veleiro e barcaça novo.

 Marque a sequência correta.

a) C – C – C.

b) C – C – I.

c) C – I – I.

d) I – C – C.

     e) I – I – C.
38) Assinale a colocação incorreta: 
a) Preciso que venhas ver-me. 
b) Procure não desapontá-lo. 
c) O certo é fazê-los sair. 
d) Sempre negaram-me tudo. 
e) As espécies se atraem.
39) (TTN) Assinale a frase em que a colocação do pronome pessoal oblíquo não obedece às normas do português padrão:
a) Essas vitórias pouco importam; alcançaram-nas os que tinham mais dinheiro. 
b) Entregaram-me a encomenda ontem, resta agora a vocês oferecerem-na ao chefe. 
c) Ele me evitava constantemente!... Ter-lhe-iam falado a meu respeito? 
d) Estamos nos sentido desolados: temos prevenido-o várias vezes e ele não nos escuta. 
e) O Presidente cumprimentou o Vice dizendo: - Fostes incumbido de difícil missão, mas cumpriste-la com denodo e eficiência.
40)  (FTU) A frase em que a colocação do pronome átono está em desacordo com as normas vigentes no português padrão do Brasil é:
a) A ferrovia integrar-se-á nos demais sistemas viários. 
b) A ferrovia deveria-se integrar nos demais sistemas viários. 
c) A ferrovia não tem se integrado nos demais sistemas viários. 
d) A ferrovia estaria integrando-se nos demais sistemas viários. 
e) A ferrovia não consegue integrar-se nos demais sistemas viários.

41)  (FFCL-SANTO ANDRÉ) Assinale a alternativa correta:
a) A solução agradou-lhe.
b) Eles diriam-se injuriados.
c) Ninguém conhece-me bem. 
d) Darei-te o que quiseres. 
e) Quem contou-te isso?
42) Classifique os encontros vocálicos conforme o código abaixo:

D - Ditongo T – Tritongo H - Hiato

a) (  )inteira 
b) ( )joelho

c) ( ) céu
d) ( ) quão

43) Coloque D para dígrafo e EC para encontro consonantal:
a) ( ) pássaro 

b) ( ) substantivo

c) ( ) onda

d) ( ) exceto

44) Classifique os ditongos destacados em crescente ou decrescente:

a) próprio 


b) frequente 


c) tesoura 


d) não
45) A palavra "churrasqueira" apresenta quantas letras e quantos fonemas?

46) (G1 - cps 2012)  Alunos de uma Etec que participavam de uma Feira de Tecnologia foram à lanchonete do pavilhão de exposições para almoçar. Lá encontraram as seguintes informações no cardápio.

                          [image: image2.jpg](
‘s)‘ [ Opgaes do dia
\

+ Aoz

+ Feijéio com fatias de
linguica calabresa

+ Abobrinhas e
pimentdes recheados

Quibe de forno

+ Batatas fritas que vem
cobertas com pimenta
& orégano

+ Salada com tomates,
pepinos picados e
alfaces frescas

* Sucos variados

© Preparamos
quentinhas para
viagem.





Qual é o erro gramatical observado pelos alunos na leitura do cardápio? 

47) Explique o motivo de se acentuar a palavra táxi.

48) Preencha as lacunas com as palavras corretas, de acordo com o novo acordo ortográfico.

assembléias|assembleias / idéia|ideia / Müller|Muller / estréia|estréia/ Bocaiúva|Bocaiuva platéia|plateia  apóio|apoio heróis|herois troféus|trofeus

“Os membros das ________ estaduais do país gostaram da _______ do Harold ________. Um parlamentar aproveitou, inclusive, a ______ de uma peça de teatro que assistia na cidade de _______ para se dirigir à _______, dizendo: “Eu _______ esta ação comunitária. E digo mais: se iniciativa der certo, esses _______ merecerão ________ como agradecimento de toda a população.”

49)  As palavras “início” e “série” recebem acento gráfico com base na mesma regra gramatical? Explique.
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50) A palavra “têm”(L.5) é acentuada, explique o motivo.

“Sem limite para crescer”








